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Mi az 50 milliós alapítvány valódi célja?
Az alsópapság már ebben a félévben megkapja a kiegészítést.
Akadt egy józan és komoly 

toil az egyik nagyváradi lap hasábjain, 
amely nem örjöng és nem kiált ellen' 
forradalmat, mikor váltási, vagy papi 
kérdésről van szó. Tabeiy Géza tisz­
teletreméltó nyíltsággal Írja meg, hogy 
nem hisz a váradi püspökre és káp­
talanra szórt lármás vádakban. Nem 
hisz bennük, mert „ha másban nem 
bízunk, bíznunk kell a váradi püspök­
ben, mert feljegyeztük róla, hogy a 
forradalom napjaiban önként sietett a 
Nemzeti Tanácshoz való csatlakozásá­
val. Nem íehet, hogy számítás lett volna 
a részéről.“

De az 50 milliós humbugnak már 
© sem tudott a mélyére nézni. Buda­
pestről hitvány hangulatkeltés céljából 
tele lármázták az országot, hogy a felső 
papság 59 milliót adott az alsópapság- 
inak a szervezkedés megakadályozására 
és ellenforradalom szitására. A tömeg 
hisztériás uszítására nem is találhattak 
volna ki izgatóbb mérget, mint a pré­
dának oda dobott 50 milliót.

Ezt az ötven milliót pedig a legem­
berségesebb célra adta a felsőpapság 
s merő véletlenen múlt, hogy éppen a 

máglyájánál történt meg ez 
a nemes gesztus. Hiteles jegyzőköny­
vekben, amelyeket a päspöki kar ülé­
sein vettek föl s nyomtatásban is meg­
vannak, utána néztünk az 50 miHió szü­
letésének, történetének és valódi cél­
jának.

Az egész anyagot pedig a köt. •- 
közökben ismertetjük:

A r. kath. magyar püspöki kar már 
hosszú évekkel ezelőtt tervbe vette az alsó­
papság anyagi helyzetének javítását és ezt 
sürgős szükségletnek ismerve el minden pűs 
pök, tőle telhetőleg segített is papjai helyze 
tén. De ugyanakkor, amikor az állam saját 
tisztviselőinek. köztük a felekezeti tanítók 
■ak, lényegesen javított a helyzetén — a 
lelkészek törvényszerű kongruája még ma is 
1600 korona maradt. Hogy csak egy pé'dát 
hozzunk fel : vannak felekezeti tanítók, akik 
sok az évi jövedelme fölmegy 15—16000 ko­
ronára.

A püspöki kar szükségesnek látta, hogy 
aecsak esetről esetre jussanak a lelkészek 
támogatáshoz s ne elszigetelten, hanem in­
tézményesen biztosítsák r észükre azt a mi» 
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szükséges. A kérdés országos rendezése 
annyival is inkább fontos volt, «»ért
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Már ekkor elhatározta, hogy szociális célra 
alapítványt tesz, ezt írásba fektette le s 
most ezt hazug ferdítéssel ellenforradalmi 
akciónak kiáltják ki. Akkor még nem kellett 
a püspöki karnak attól tartania, hogy

saját szegény lelkészeiknek se» 
gitségére irányuló törekvésüket 
a rosszakarat, vagy a laikusok 
félreértése ellenforradalomnak

fogja magyarázni.
És amikor a püspöki kar már a nép­

köztársasági kormány uralma alatt foglal ke- 
zott a kérdéssel, helyes előrelátással meg 
hívta Esztergomba a népkormány vallás- és 
közoktatásügyi miniszterét és Persiáa 
Ádám kormánybiztost is, akik részt is vet­
tek ennek a szociális alapítványnak a meg­
beszélésén.

1919. január 28 án Budapesten a püs­
pöki kar konferenciáján elhatározták, hogy 
addig is, am g az 50 milliós alapítványt a 
törzstőkéből kiszakíthatják, az. egyes nagy- 
javadalmaink s reájuk kivetett tőke után az 
ez évi kamatokat

a kiosztást eszközlő eszter­
gomi káptalanhoz befizetik. En­
nek következtében az alsópap­
ság a kiegészítést még ebben 

a félévben megkapja.

Ez a kiegészítés azt jelenti, hogy a lel­
kész! javadalmakat 4000 koronára, a segéd- 
lelkészit a teljes ellátáson kívül (lakás, éle­
lem) 1500—2000 koronára, hitoktatókét (ma­
guk fizetik lakásukat és élelmüket) 5000 ko­
ronára, theologiai tanárokét (ellátáson kívül) 
3600 koronára egészítik ki.

A kérdésnek ilyen országos értelemben 
való megoldása azért volt szükséges, mert 
először a szegényebb egyházmegyék papsá­
gának fizetését fogják a központból kiegé­
szíteni, akik jobban rászorulnak erre. Ezen 
az alapon tehát a nagyváradi egyházmegye 
papságának nem fog jutni jelentős javítás.

Az országos alaphoz (50 millió korona)

a nagyváradi püspök 4.850.000 
K-val, a nagyváradi káptalan 
3.050,000 K-val, a nagyprépost 
330 000 K-val, a kisprépost 

170.000 K val járult hozzá.

Lelketíenség volna tehát most megfosz­
tani a diplomás alsópapságot ettől a csekély 
javítástól azon ü ügy alatt, hogy ez az ősz- 
szeg ellenforradalmi célt szolgál. Egész ke­
letkezése a felsőpapság intenciója, a npé- 

< kormány szankciója mind eiientmondanak 
I ennek a kitalált és rosszindulata rág«» 

lomnak.

rendszerint a szegényebb püs­
pökségek lelkészei a legszegé­
nyebbek, akik saját püspökségük­
től a dolog természeténél fogva na- 
gyobbmérvii támogatásban nem 

részesülhettek.

Ilyen előzmények után már az 1918 ja­
nuár 9 tói 11 ig tartott püspökkari é.tekez- 
let kiküldött egy bizottságot, hogy ez a bi­
zottság terjesszen javaslatot a püspöki kar 
elé az alsópapság segítésének módozatairól.

A püspöki kar már 1918. február 6 án 
ismét együtt ül és jegyzőkönyvbe foglalj* a 
bizottság szociális javaslatát s valamennyi 
tagjának, az összes nagyjavadalmasoknak 
megküldi nyomtatásban, hogy a módozatok­
hoz hozzászólhassanak.

Az értekezlet azonban már ak­
kor, február 6-án (ezelőtt egy 
évvel) érdemben egyhangúlag 

hozzájárult a javaslathoz.
ükkor még forradalomról senki sem ál­

modott Magyarországon.
A javaslat mikénti megvalósítására több 

vélemény merül fel. Köztük van gróf Szé­
chényi Miklós váradi róm kath. megyéspüs 
pök javaslat» is, amslyet 1918. április 5 én 
az összes uagyj a vadai masaknak megküldött, 
ő javasolta először, hogy az egyes nagy- 
javadalmasak ne évi hozzájárulással javítsák 
az alsópapság helyzetét, hanem

nagy alapítvány letételével azt 
állandóan biztosítsák.

Ez s javaslat volt tehát a mai 50 mil­
liónak a magva.

A püspöki kar meg is állapodott arra 
nézve, hogy a törzstőkékből erre a célra ki­
szakított nagyobb alapítvánnyal fogja a kér­
dést rendezői

és az akkor már elkészült au­
tonómiai törvénytervezet életbe­
léptetésével egyidejűleg fogja 

tető alá hozni.
Mielőtt azonban a püspükí kar 1818. 

őszén a szokásos tanácskozást megtarthatta 
volna — amelyre ezt a szociális ügyet is 
napirendre tűzték — közbe jöttek a nagy 
októberi események és igy a püspükí kar 
ezzel az ügygyel csak 1918. november 20-án 
az Esztergomban tartott tanácskozáson fog» 
lalkozhatott.

Ebből az okmányszertí igazolható kró­
nikából tehát világos, hogy a kath. püspöki 
kar ezzel « kérdéssel már akkor foglalkozott, 
amikor a forradalom még «eg »em született-
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A radikális párt 
vasárnapi gyűlése. szervezkedése.

hogy g 
nagygyűlés által elfogadott határozati javas­
latot /faJtJÁ István vezetése alatt gazda 
tisztikar nyújtsa át Biharmefyc főispán

Lényegében — úgy látszik — nem vál­
óiéit semnr. M rden megy a maga utján 

úgy mint eddig, a forradalom előtt, legfel­
jebb tgy egy politikai pártnak a nevét fújta 
be az idő homokja. Az elhelyezkedők most 
s épen úgy el tudrak helyezkedni, mint ez­
előtt, sőt talán jobban, mert hirtelen vezető­
szerepet kapnak és nem mint „közkatonák”, | 
kauern mint fővezérek harsognak az ellen a | 

„reakció" ellen, amelyet még néhány hónap­
pal ezelőtt sietve, minden feltétel nélkül 
szolgáltak. Még tovább is mennek. Annyira 
buzgóknak akarnak feltűnni az uj gazda 
előtt, hegy ők kiáltják legtelibb torokkal az 
„ellenforradalmát“-!. Nagy igyekezetükben 
egészen megfeledkeznek arról, hogy nem 

régen rég Tisza Istvánnak és Weksrlének 
szavaztak bizalmat és minden elképzelhető 
kormánynak szállították a maguk és a má 

«»le voksát
Az elhelyezkedők mindig páholyból sz«- 

rettík nézni és intézni aa ügyeket. Most is 
»áhelyban ülnek már. Reméljük azonban, 
begy nem sokáig, mert ók többet ártanak 
az uj korszaknak azzal, hogy a nagy köz­
vélemény bizalmatlan velük szemben, tudva

Kamm*« I» km *•«*» Ír 4 « •«•«> «n»»li4i V«1« nW 
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Nagyon sok ilyen volt jelen és épen ők 
voltak a leghangosabb»« a vasárnapi radiká­
lis gyűlésen. Ha mint közkatonák szerepel­
tek, fel sem tűntek volna, de mindjárt, mint 
fő-fővezérek, kissé visszatetsző volt. Ez ter 
mészetesen nem vonatkozik azokra, akikről 
mindnyájan már régen tudjuk, hogy a radi 
káli» párthoz tartoztak.

A radikális nagygyűlésen, amelyet az 
ellenforradalmárok ellen hívtak össze és 
amelyen épen azért csak gyér érdeklődés 
nyilvánult meg, dr Sarkad! Lajos elnökölt, 
A jegyzőkönyvet kerekes Manó vezetla.

Elnöki megnyitó után dr Thury László 
Kejtegeiie a radikális párt programját és azt, 
hogy azoknak, akik nagy vagyont gyűjtöttek, 
kötelességük áldozni, hegy a vagyon minél 
több embert boldogítson.

Dr Nagy Mjfráiy ismertette az ellenfor 
radalmi mozgalmakat, amelyek Nagyváradon 
— szerinte szintén felütötték a fejüket — 
még pedig először a román megszállás ve­
szedelme idején a konzervatívok nekibátoro- 
dása folytán.

Határozati javaslatot terjeszt elő, amely 
kimondja, hogy a nagygyűlés megdöbbenés 
sei konstatálja az ország egyes részein meg 
nyilvánult ellenforradalmi akciót és felhívja 
a uépkormányt, hogy eddigi nagylelkű poliii 
teájával szakítva, kíméletlenül törje le az el- 
Isnforradalmi törekvéseket.

Danzinger Kálmán az Országos Radi­
kális Párt üdvözletét tolmácsolta és a nagy­
gyűlés ezzel véget ért.

Memorandumot nyújtottak át 
a kormánybiztosnak.

A tervbe vett földreform aktuálissá tette 
egy derék társadalmi rétegnek : a magyar 
gazdatiszteknek helyzetét is.

Budapesten már megalakult e célból az 
Országos Gazdatiszt! Tanács.

Biharmegyében Gartner Károly tamás 
hidal számtartó, az Orsz. Gazdatiszt! Tanács 
tagja indította meg a mozgalmat és e célból 
a biharmegyei gazdatisztek vasárnap, február 
16-áti tartották meg szervezkedő nagygyűlé­
süket Nagyváradon, a Biharmegyei Gazda­
sági Egyesület helyiségében.

Gartner Károly előadó ismertetvén az 
egyesülés szükségességét, rámutatott külö­
nösen a gazdatiszti kar vigasztalan és bi­
zonytalan jövőjére és a következő, határozati 
javaslat t terjesztette elő :

A nagygyűlés a Biharmegyei Tanács 
felállítását elhatározza és elvárja a megvá­
lasztandó tanácstagoktól, hogy a gazdatiszti 
kar egyetemleges érdekeiért önzetlenül fog 
síkra szállani, annak szociális boldogulását 
előmozdítani.

Kötelezi a Tanácsot, hogy a helyi ha­
tóságoknál a kar érdekeit teljes erejével is- 
t ápolja, országos érdekű ügyekben pedig az 
Országos Gazdatisztek Tanácsára biizditóhg 
fog hatni.

Tiltakozik a nagygyűlés, hogy a kor­
mány határozott ígérete dacára a gazdatiszt! 
karban különbséget tesz okleveles és gya­
korlati gazdatisztek között.

Tiltakozik a ragygyüiís íz ellen, hogy 
a földosztó bizottságokban a gazdatiszteket 
rosszabbul akarja a kormány díjazni a mér­
nöknél és jogásznál.

Mindkét tiltakozáshoz csatlakozásra szó­
lj tja fel az ország egész gazdatiszti karát.

Végül követeli a nagygyűlés a 364. sz. 
M. E. rendelet oly módosítását, mely sze­
rint a gazdatiszt kívánságára a munkaadó a 
t ermészetbeni járandóságot nem készpénz­
ben, hanem természetben tartozik kiadni.

Az elnök ezután elrendelte a benyújtott 
határozati javaslatra a szavazást. Egyhangú 
lag elfogadták a határozati javaslatot.

A helyi Tanács megválasztására kerül­
vén a sor, elnök előterjesztésére a Tanácsot 
a következőkép alakították meg :

Elnök : KaJk István.
Aielnökök: Szűcs Aladár és Zobel 

Adolf.
Titkár: Papp Imre.
Tanácstagok: Megela Béla, Gaszner 

Károly, Pohl Gábor, Cscrneczky József, 
Szlávik Ede, Gremsperger Lajos, Zeller 
Frigyes, Adler József, Princz Ernő, Berényi 
Sándor, Schwartz Mór, Szabó Béla, Frankó 
Béla, Lőrinczy Károly, Róth Ignác.

Felemelték
a villamosvasút tarifáját.

Említettük, hogy Nagyvárad város ta­
nácsa és a Nagyváradi Városi Vasul társaság 
képviselői között a villamosvasúti tarifa fel­
emelése ügyében tárgyalások voltak. Ezek a 
tárgyalások szombaton nem vezettek ered­
ményre 3 ezért tegnap folyatták a tanács­
kozást, a vasúttársaság képviselőinek jelen­
létében.

^ószeghy józsel referált az általa meg 
ejtett vizsgálatok eredményéről. Számításai 
szerint a villamosvasút a városi villamosnifi 
nek évenkint 45000 koronával fizet többet 
mint eddig, vilismos áramdíj lejében ; sze­
mélyzeti illetmény fejében és egyéb kiadá­
sokra pedig 748 000 korona több kiadása 
lesz a villamosvasutnak Ezek fedeze­
téről kell a vasútnak gondoskodni 
ami a tarifa 12 3 fillér felemelését igé 
nyelné. De még ez sem elegendő a több­
let kiadások fedezésére, meri minden jegy 
után a személyzetnek 4 fillért; a városnak 
3 fillért kell fizetni, tehát összesen i9 íiüér 
emelésről lenne szó. Ilyen alapon tehát egy 
szakaszjegy 31 fillér, egy zónajegy 4? fillér 
a havi bérlet pedig 12 korona 76 fillér 
lenne.

Lukács Ödön a főmérnök előterjesztésé 
vei szemben a szskaszjegyek árát 26 fillér 
ben a zónajegyek árát pedig 36 fillérben k 
várija megállapítani, a bérletjegyekre azét 
ban elfogadja a főmérnök véleményét A 
szerződési nem egy évre, hanem 1920. de 
cember 31 ig kössék meg. Így kisebb ősz- 
szegben lehetne a tarifát megállapítani.

Dr Thury László az egységes tarifa 
híve. Minden jegy 3G fillérben állapíttassák 
meg, amellyel tetszés szerinti távolságra 
utazhatik az illető. Ezenkívül még más ked 
vezményeket is kívánna a vasúttól a város 
részére.

A vasúttársaság képviselői az elmen 
i doltakkal szemben kijelentették, uogy ha a 
’ város képviselői ragaszkodnak az egységes 
■ tarifához, azt 34 fillérben kérik megállapi- 
| tani, vsgy pedig ragaszkodnak a 30 és 4# 
r filléres tarifához. A vasút képviselői ezen 
I kijelentés után eltávoztak.

A városi tanács a további eszmecsere 
után az egységes tarifát elejtette és Lukács 

i Ödön javaslata alapján a szakaszjegy árát 
; 26, a zó na jegy árát 36 tiller ben és a tiav< 

bérletjegy árál 12 kor. 76 fillérben fogad- 
I ták el.

A tanács javaslata a Néptanács elé 
j kerül.

Stern Sándor és„György
AUTOMOBIL VÁLLALAT
GAKAüE, AUTOMOBIL KtLLtKtK

Személy és teherfuvarozás
Nagyvárad, Mezey M.-u. L
Telefon 194. Telefon 194.:
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Zajos iparosgyülés. Reichel Henrik eltűnt
Az ipartestület választó közgyűlése.

Mozgalmas napjuk volt vasárnap a nagy-
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váradi iparosoknak. Az ipartestület tagjai az 
uj kor szelleméhez alkalmazkodva, az ipar­
testület egész vezetőségét újraalakította.

Régen nem volt Nagyváradon ilyen élénk, 
látogatott és zajos közgyűlése a nagyváradi 
ipartestületnek, mint vasárn»p. Mintegy 400
jyaiw« J-------
ben, amely szűknek bizonyult a megjelent 
iparosok befogadására.

A közgyűlést Jánossy Gyula rendőrfő 
főkapitány nyitotta meg.

Déváid László titkár felolvasta az elöl­
járóság jelentését az ipartestület múlt évi 
működéséről.

Munkás deputáció a rendőrségen.
— Saját tudósítónktól. —

Tegnap délelőtt egy tizenöt bányaműn 
kásból álló deputáció jelent meg Bartha 
Béla rendőrkapitánynál. Almamezőrő! jöttek, 
ahol a Menyhért bányában dolgoznak. Elő­
adták, hogy a bánya üzemvezetője tegnap 
reggel eltűnt, anélkül, hogy bármelyiküknek 
is fizetett voina. Most néni tudják, mi lesz 
velük s a bánya berendezéssel és a jószá­
gokkal Intézkedést kérnek a rendőrkapi 
tánytól.

Ennek előzménye az, hogy a nagyvá­
radi Munkástanács pár nappal ezelőtt a 
kormánybiztos utján beadványt intézett a
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Kapcsolatosan a jelentéssel már meg­
indult a személyes vita.

A jelentést azonban a zárszámadások 
kai együtt tudomásul vélték.

Csakhamar áttértek a választásokra.
Jánossy Gyula elnök ismertette az alap­

szabályoknak a választásokra vonatkozó 
I rendelkezéseit.

Ezután ipartestületi elnökké Megyeri 
Ferenc mérnököt egyhangúlag megválása 
tolták-

Ügyészszé szintén egyhangúlag dr 
Hodost Márton ügyvéd választatott meg 

Hagy vita indult meg az elöljáróság! 
tagok választására vonatkozólag.

Ugyanis a hivatalos jelöltek tisztájával 
szemben ellenliszta volt, amely csak annyi­
ban különbözött a hivatalos lisztátul, hogy 

I Sztarill Ferenc, Lebovits Rudolf és Ungar 
I leider helyett Illyés Dániel, Weisz Vilmos és 
I Moskovits Jenő volt benne felvéva.
I Megyeri Ferenc elnök indítványára ak- 
I ként állapították meg a választás rendjét, 
| hogy azokra nézve, akik úgyis mindkét lisz- 
* iában fel vannak véve, felkiáltással dönte 

nek. A három helyre azután választanak
A 27 tagot közfelkiáltással mag is vá 

osztották.
A bárom helyre az elnökség azt a ja 

vaslatot tette, hogy kettőt-kettőt jelöljenek 
egymással szemben és pedig akként, hogy 

Illyés Dániel — Sziarill Ferenc, 
Weisz Vilmos — Lebovits Rudolf, 
Moskovits Jenő — Ungerleidcr Mer je 

[ töltetnek egymással szemben,
Szabó Károly tiltakozik az ilyen szembe 

állítás ellen, mert ö például Illyés Dánielt és 
Sztarill Ferencet is óhajtja beválasztani az 
elöljáróságba.

Csakhamar sokan csatlakoztak Szabo 
Károly nézetéhez s igy az alapszabályszerü 
tíz tag titkos szavazást kért.

Efelett óriási zajban vita indult meg s 
végre az elnök felhívására a zajongó több 
ség a titkos szavazás ellen döntött, mire az 
alapszabály betartását követelők eltávoztak 

I Ezután kézfelnyujtással a három helyre 
' Illyés Dánielt, Weisz Vilmost és Moskovits 

Jenőt választották meg.
A választások befejezése után Szűcs 

István kőműves iparos indítványozta, hogy 
tekintettel, hogy a gyűlés tagjai kimerültek, 
az idő is előrehaladt s délután más gyűlés 
részére szükséges a terem, tekintettel to­
vábbá arra, hogy még nagy horderejű kér 
déaek várnak elintézésre, a közgyűlést na 
polják el a jövő vasárnapig, amikor folytat 
iák a még hátralevő ügyek tárgyalását.

Az indítványt egyhangúlag elfogadták s 
I « gyűlés eloszlott

kereskedettmügyi miniszterhez, melyben ké­
rik, hogy a biharmegyei szénbányákat, ezek­
közt az almamezt i Menyhért bányát is vegye 
az állam saját kezelésbe.

A beadványban fölsorolták, hogy az 
almamezti bányamunkások részére küldött 
élelmiszerek nagy része állandóan eltűnt. A 
kiutalt bőr és bakancsokból alig kaptak egy- 
kettót meg. Ez mind Reichel kezén ment át. 
Fizetésükből is állandóan vontak le minden­
féle címen bírságokat, úgy hogy végül már 
csak nagyon szűkösen jöttek ki a hetibérekből.
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Reichel a vidéken Lakó kisgiidih kocsi­
jait állandóan igénybe vette, anélkül, hogy 
valamit fizetett volna nekik. Ez csak nagyoe 
ritkán, inkább véletlenül történt meg. Ma 
valaki kérni merészelte a neki járó pénzt, 
az nemsokára vonult be katonának. A kikö­
tés sem volt ritka dolog.

Úgy látszik, Reichel ezek után nem tar­
totta alkalmatosnak a további itt idézést, 
elment békésebb tájak felé. Lakása négy 
kulcsát előzetesen átadta Sgal Lajos báqya- 
igazgatónak azzal, hogy a családiát helyezi 
biztonságba s vasárnap visszajön. A kulcsok 
a rendőrségre kerültek, mert Bartha rendőr­
kapitány a munkásdeputáció jelentésére 
azonnal kiküldte Vasa Albert detektívet 
Reichel Henrik Szöllős-utea 12. szám alatti 
lakására, hogy azt vegye zár alá, Sgal itt 
adta át a kulcsokat.

Vass Albert már ott találta a deputácié 
tagjait más munkásokkal együtt, kik Reichel 
holmijait összeakarták törni s a berendezést 
pedig eladni, hogy abból kielégítsék magu­
kat. De ebben megakadályozta őket a Mun­
kástanács.

Vass Albert ezt jelentette Bartha Béia 
rendőrkapitánynak, ki intézkedett, hogy az 
éjjelre egy rendőrökből és katonákból álló 
őrség szállja meg a környéket, nehogy az 
elégedetlenek valami kárt tegyenek.

Szamosujvárt elhagyták a román katonák.
Budapest, február 17. (Saját tudósitónktól.) Szamosuj várról jelentik, hogy 

ott tegnap óta a román cenzúra megszűnt és a reguláris román katonák Désre 
vonulnak vissza. Ennek az az oka, hogy Romániában és különösen Bukoviná­
dén olyan veszedelmes a forradalmi hangulat, hogy minden katonát Erdélyből 
visszaszállítanak.

Három négy héten beiül befejezik a bankjegyek lebélyegzését.
Budapest, tebr. 17. (Saját tudósítónktól.) | Pál pénzügyminiszter, Beck Lajos és Katona 

Pál kormánybiztos Stenwenderrel, az osztrák 
pénzügyminiszterrel és megtárgyalták vele a

Bécsből jelentik : Pénzügyi körökben mind 
nagyobb nyugalommal ítélik meg a bank­
jegyek lebélyegzése folytán bekövetkező uj 
helyzetet. Bizonyosra veszik, hogy Német- 
Ausztria és Magyarország egységes eljárása 
íidstfa elé tárni u psipir* 
pénz forgalom igazi képét. Ma délután három 
órakor kezdték meg tanácskozásukat Szende

lebélyegzés teknikájáruk egyes módozatai . 
A tanácskozás során az a nézet alakult ki. 
hogy három négy héten belül befejezik a le­
bélyegzés munkáját és ezzel a monarkia 
szétváló államai a valuta Önkormányzat jog­
rendjébe jutnak.

A szabadkai törvényszék biráit letartóztatták a szerbek.
Budapest, február 17. (Saját tudósitónktól.) Szabadkáról jelentik: A Sza­

badkát megszálló csapatok parancsnokának rendeletére ma a törvényszék ösz- 
•- szes biráit letartóztatták azért, mert a hüségeskü letételét megtagadták.

Mikes püspök vagyonkezelésének ellenőrzése.
Budapest, febr. 17. (Saj. tud. táv.) 

■ Szombathelyről jelentik: Az a bizott­
ság, amely a kormány 'megbizssából 
Szombathelyen időzik, hogy gróf Mikes 
János megyés püspök vagyonkezelését 

• megvizsgálja, már folyamatba tette a 
leltározást a különböző püspöki birto- 

I kokon.

Perzsián Ádám, a katholikus ügyek 
kormánybiztosa vasárnap érkezett meg 
Szombathelyre és kijelentette, hogy a 
kormány a püspöki törzsvagyon zár 
alá vételét rendelte el és annak foga­
natosítása végett jött Szombat­
helyre.

BERLINER LAJOS telefon 632. 
diszitőüzletét ismét megnyitotta.

(K ü S t NZWciG-P ALOTA)

TFI FFflN 632. a a-^a-rfa—* * -** —■------

kárpitos* és 
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A szőlősgazdák
a hegy érdekében.

Nagyvárad város legutóbbi közgyűlésén 
Megbízta a választmányt hogy a hegyközség 
bajait, óhajait és kívánságait memorandum­
ban juttassa a kormánybiztos elé.

Ä hegy> választmány vasárnap jelent 
meg dr éfar'z Béla kormánybiztos előtt, 
Székely János hegyközségi elnök vezetése 
alatt.

Székely jr'nos elnök rámutatott beszé 
kében a nagyváradi hegy gazdasági fontos 
ságára s azokra a nehézségekre, amelyekkel 
a szőlősgazdáknak meg kell küldeni. Az 
átnyújtott memorandum tartalmához képest, 
it pontban foglalta össze a hegyközség ké 
reímét és pedig I. tekintettel a hegyen és a 
város külső részein megingott közbiztonsági 
állapotokra, a hegyen kültelki kapitányság 
felállítását kérik, megfelelő rendőrlétszám 
Mai; 2. kérik a tervezett hegyiiskolák mi­
előbbi felépítését és berendezését; 3. a he 
gyen lakók részére a postai és egyéb hiva­
talos küldemények kézbesítését; 4. a hegyi 
utak rendezését és a városi úthálózatba fel­
vételét; 5. a régi szőlőoltvány telep újbóli 
felállítását.

Dr Ratz Béla válaszában biztosította a 
hegyközséget jóindulatáról. A hjgyen a köz­
biztonság és vagyonbiztonság megóvása fon 
les közérdek s ezért a külkapitányság fel 
állítását pártolja. A hegyi iskolák felépítését 
azonnal megkezdik, mihelyt az építéshez lesz 
anyag, mert a munkanélkülieknek munka­
alkalom kell. A levél és más kézbesítése 
dolgában érintkezésbe lép a postaigazgató 
Sággal s hiszi, hogy a pontos kézbesítéseket 
saját rezsijében is teljesíti az igazgatóság A 
szőfőoltvány telep ügyében megteszi a szük­
séges lépéseket, hogy hí talán nem is a 
régi helyen, de a város más részén jelöljön 
h» a város e célra alkalmas területet.

A küldöttség tagjai a megnyugtat vá 
laszt tudomásul vették.

Lemondott a német külügyminiszter.
Budapest, február 16. (Saját tudó­

sítóktól.) Berlinből jelentik : Brockdorf 
Ranzau gróf, a német birodalom kül­
ügyminisztere lemondott állásáról.

A bécsi választások eredménye.
Budapest, február 17. (Saját tudó­

sítónktól.) A bécsi választások ered­
ménye már pontosan ismeretes. Meg­
választottak 32 szociálista, 12 keresz- 
tériy szocialista, 3 polgári demokrata, 
! zsidó és 1 cseh szlovák képviselőt 
A választások eredménye teljes rend­
szerváltozást jelent, mert a mostani 
keresztényszociálista többség megszűnt.

Huszonegyedikétől kezdve 
két hústalan nap.

Budapest, február 17. (Saját tudósi 
tónktól.) A kormány elhatározta, hogy az 
egész ország területére két hústalan napot 
rendel el, kedden és pénteken nem lesz sza­
bad hust fogyasztani sem magánháztartás­
ban, sem vendéglőben. A rendelet e hó 21-én 
lép életbe.

Muraszombaton is botoznak.
Budapest, tebr. 17. (Saját tudósítónktól.) 

Muraszombatról jelentik : A városban kihir­
dették a statáriumot. Fejbelövéssel fenyeget­
nek meg mindenkit, aki fegyvereit uem szol­
gáltatja be. A botbüntetés épugy napirenden 
van. mint Erdélyben.

Magyar vármegyék ügye a békekonferencián.
Budapest, február 17. (Saját tudósítónktól.) Zürichből jelentik: Az e 

déiyi kérdésnek február 11-iki bizottsági tárgyalásán a románok még négyy/ 
megyét követeltek. Ezek klzül Arad megyét valószínűleg meg fogják kapni d 
Békés vármegyére vonatkozó jogukat a bizottság nem volt hajlandó elismeri 
A másik két vármegye ügye egy későbbi ülésen kerül megoldásra,

A Spartacusok meghiúsult puccsa.
Budapest, febr. 17. (Saját tudósitónktól? Berlinből jelentik.- A Spartacusok pártja 

vasárnap újból puecsot kísérelt meg. Azt tervezték, hogy az ujságnegyedet ismét megszáll, 
ják a Radeket kiszabadítják. A készenlétbe helyezett katonaság és rendőrség a tervezett 
puccsot könnyű szerrel meghiúsította.

Júniusban ratifikálni fogják a békeszerződést
Budapest, február 17. (Saját tudósítónktól.) Páriából jelentik : Wilson elnök eluta­

zása előtt kijeleitetts, hogy a békeszerződést junius folyamán ratifikálás végett előterjesz­
tik. A rendes aláírás után meg fogják engedői, hogy Németország kis hadsereget és ten­
gerészelet tartson.

A róm. katholikus főpapok sorából ki­
dőlt egy nagy név viselője, mélységes gyászba 
borítva ezáltal nemcsak egyházmegyéjét, de 
az egész ország róm. katholikusait is: gróf 
Csáky Károly váci püspök tegnap hosszas 
betegeskedés után meghalt.

Az elhunytban igen sokat vészit a váci 
egyházmegye, igen sokat veszítenek a hívők 
és lelkészek, kiknek valósággal atyjuk és 
jótékony vigasztalójuk volt a főpásztor. So­
kat veszítenek a szegények, kiknek gondo 
zója, vigasztalója volt, de sokat vészit Vác 
városa és a vármegye, hol is alapítványai­
val, jótékonyságával tette nevét feledhetet 
lenné.

Temetésén részt vesz több egyházmegye 
püspöke, a város, a megye és ott lesz az 
egész katholicismus.

Gróf Csáky Károly Sopronban született 
1852 ben. Tanulmányait az esztergomi pap 
nevelő intézetben végezte Pappá 1875 ben 
szentelték, 5 évig segédlelkészkedetr, s 
1881-ben esztergomi pléoános lett 1885 ben 
kanonokká nevezték ki s innen emelkedett 
1900 ban a püspöki székbe.

* felhívás az Orsolya-zárda növen­
dékeihez. Ezennel felhívom a nagyváradi 
rk. tanitónóképzó és a vele kapcsolatos 
gyakorló elemi iskola, valamint a polgári 
és elemi népiskola összes növendékeit, hogy 
fűtőanyag hiánya miatt adott néhány napi 
kényszerű iskolai szünet után e hó 20-án 
csütörtökön reggel 8 órakor kezdődő elő-’ 
adásokra a rendes órarendjükben jelzett tan­
tárgyakhoz szükiéges tankönyvekkel és tan- 
X71 r -Órákr’ kitüzött anyagból 
megfe elő előkészülettel mindnyájan ponto- 
i«n M ^|enfk Teg. Masyvír«d, 1919 február 
• 8- Meltau István, igazgató.

* A megszállva tartott Zilah jajszava.
d Vár0S lakossá8’ sür*ős kérelemmel 

K k* ,rnagy*r “^mányh nz Azt kérik a 
zilahiak, hogy szabadítsák fel őket a román 

?.m al.ol-.mert a lakosság helyzete tűr- 
"etetlenne vált. A román Hatónák kegyetlen- 
rekvíáinak J0SS?gtÓ‘ tninden élelml5<ert el- 

'need,l< metr< hoBy

* Sperker lovag püspökség! jószág­
kormányzó kérelmére vasárnapi köziemé 
nyűnket annyiban módosítjuk, hogy a kor­
mányzót a tárgyalásokba nem vonták bele 
a földkérők. Lovag Sperker a gazdákat a 
bérlőkhöz küldte, mivel a püspökség a bér­
lőkkel áll jogi viszonyban. A gazdák tény 
legesen is csak a bérlőkkel tárgyaltak és 
dr Rrűger ügyvéd sem a püspökséget, ha 
nem a bérlő német társaságot képviselte.

* Az ügyvédek kollektív szerződése. 
Tegnap délután a nagyváradi ügyvéd szövet­
ség az Ügyvédi kamara tanácstermében 
rendkívüli közgyűlést tartott dr Ador/án 
Emil elnöklete mellett. A jegyzőkönyvet dr 
Popity János vezette. A közgyűlés tárgya 
az ügyvédek kollektív szerződésének elfoga 
dása lett volna, azonban a szerződés alapját 
képező fontos elvi kérdéseket nem tudták 
tisztázni Dr Thury Kálmán, dr Medvigy 
Gábor, dr Pelle János, dr Réti Ignác, dr 
Rabos Béla és dr Perczel Adolf felszólalása 
után a közgyűlést e hó 22-ére délután 5 
órára napolták el.

* A Kath. Kor mai vetítő estélye. 
Nincs ország a földön, ahol a nagyvárosok 
arányszáma az összlakossághoz oly magas 
lenne, mint Angliában. Ma az utazó nemcsak 
hatalmas városaiért keres* fc! a britt szige 
tehet: Nagybrittania egyúttal a bájos hegy- 
tölgyes tájak regényes templom és várromok, 
valamint gyönyörű régi, rege- és történet­
koszorújával átfonott kastélyok hazája. A 
mai vetitőestén Némethy Gyula dr fog szebb­
nél szebb színes felvételeket bemutatni a 
hármas királyságból. Az előadás, mint ren­
desen, este öt órakor kezdődik a Kath. Kör 
dísztermében. A „Tengerek királynőjét" áb­
rázoló sorozatot ismételten ajánljuk a közön­
ség figyelmébe.

* Halálozás. Ifjú Germán Károly 4 es
honvedn.dmgy Budapesten, a 17. helyőrségi 
kórházban rövid szenvedés után hirtelen 
elhunyt Holttestét a család hazahozatja és 
itthon a családi sírboltban helyezi örök nyu­
galomra. 3

.í leszerelt katonadiákok deputá- 
tioja. tegnap esti gyűlésén a leszerelt ka- 
toradiákok, akik a kereskedelmiből érettsé­
giztek, elhatározták, hogy ma délelőtt kül­
döttség utján fordulnak a premontrei gim 
nazium igazgatóságához, hogy részükre pásti 
minUra hason óan, tanfolyam nyittassék.

|uk', hogy az igazgatóság nem fog e 
kérés elöl elzárkózni, annyival is inkább, 
mivel a múltban már «okszor s£u«
a katooidiíkok iránti jóindulatának'
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IMiöa.éget Ulaja fel az egyik hatal ltapi|ap 
olvasóinak. Két hónappal erdőit dr Lányi 
József püspök lakóihoz, akiket a Lakáshiva­
tal tett oda be, vizitelni ment egy Weinber- 
ger nevű fiatalember. A püspök kutyája 
nem válogatja meg áldozatait felekezeti ala 
pon hanem a kertbe besétáló fiatalember 
lábának tisztán kutyatermészete alapján ug­
rott neki. Ez a sajnálatos támadás éppúgy 
érhette volna a svéd királyt, mint Weinber 
gert. A fiatalembernek nem esett Itcmo * 
lyahb baja s püspök maga sietett érdek­
lődni a kellemetlen incidens iránt. Weinber- 
ber felindulását cseg is tudta érteni. Azon ■ 
baa a fiatalember olyan durva hangon tá­
madt a püspökre, hogy a püspök kénytelen 
volt abbahagyni a beszélgetést. Weinberger 
el is távozott s most két hónap múlva em 
legeti a „Pasteur‘‘-:ntézetet. Bármetiyire saj 
nálja is tehát mindenki a kellemetlen esetet, 
még sem tehető fel. hogy a veszettség ed­
dig bujkált volna az állítólagos felekezeti > 
kutyában, amelyik ma is egészséges.

• A Néptanács első ülése. Nagyvárad 
város Néptanácsa, mely az eddigi törvény 
hatósági bizottság jogkörét tölti be ideigle 
raesen, ma kedden, február 18 án déli 12 
árakor tartja első ülését a városházán, dr

Béla kormánybiztos elnöklete alatt. A' 
Néptanács ezen első ülése inkább csak for 
mai s a Néptanács bemutatkozása lesz 
Mindössze kiküldőnek egy bizottságot, a kü­
lönböző szakbizottságok megalakítása céljá­
ból. Itt említjük meg, hogy a Budapesti Köz- 
lönyben megjelent már a rendelet, amely 
szerint a Néptanács tagjait ezentúl nem a 
fáispán nevezi ki, hanem választan! fogják.

• Elmentek az ökrök. Török Gyula 
latermelő panaszt telt a rendőrségen, nogy 
négy darab vörös ökre, melyeket tegnap 
reggel vett 22 ezer koronáért és hazahajtott 
a Pável utca 28. szám alatt levő házának 
advarára, még a délelőtt folyamán ellüot. 
Lebet, hogy önmagukról mentek el a nyitott 
kapun, de nincs kizárva, hogy valaki elhaj 
tóttá őket. A rendőrség nyomoz.

• Teadélután A városban nagy öröm- 
»el propagálják a társaságok azt a kedves 
teadélutánt, amelyet a református tanítónő- 
képzővel kapcsolatos Református Leányegye- 
»«let rendez feb uár 22 én délután 5 órakor 
a Kathelikus Körben. A teadélntánt pompás 
»User vezeti be, amdyeek kiemelkedő 
pontja lesz Aggházy Mdinda énekszáma. A ! 
teljes műsort csütörtökön közöljük s ugyan j 
•sak csütörtökön reggeltől kezdve a Sebők- 
9éle könyvkereskedés megkezdi a jegyek 
árusítását is.

• Ipartestületi közlemények. Lakatos 
iparosok gyűlése, felkérem testületünk kö­
telékébe tartozó összes lakatosiparosokat, 
hogy anyagbeszerzés ügyben folyó hó 12 én 
azaz kedden délután 3 órakor az ipartestüiet 
helységében értekezletre megjelenni szíves­
kedjenek. — Hentes és mészáros iparosok 
gyűlése. Felkérem testületünk összes hentes, ( 
mészárosiparosait, hogy 18 án, azaz kedden 
délután 5 órakor az ipartesteiét helyiségében 
teljes számban megjelenni szíveskedjenek 
— Katonai szolgálatot teljesített iparosok 
gyűlése. Fehérem testületünk kötelékébe 
tartozó mindazon iparosokat, kik katonai 
szolgalatot teljesítettek, hogy 18 án azaz 
kedden délután 6 órakor az ipartestüiet há 
zábaa levő .Arany Sas" vendéglő nagyter­
mében tartandó értekezleten teljes számban ■ 
9k“etleriül megjeícQui szíveskedjenek. Tiszte 
lettel Megyeri Ferenc elnök

A Kath. Legényegylet farsangi 
•álja. A Legényegylet vezetősége az iparos 
ösztöndíj javára folyó hó 23-án, vasárnap a 
Kath. Kör Szent László termében zártkörű 
táncmulatsággal egybekötött műkedvelő elő- 
adást rendez délután pontosan 4 órakor, 
kérjük okvetlen a pontos megjelenést. Be 
léptidíj: személyi agy 4 korona, családjegy 
(3 személyre) 10 korona, középerkély 3 ko­
rona, oldalerkély 2 korona. A 3 és 2 koro­
nás jegyek táncra nem érvényesek. A vi­
galmi adó a jegyek után külön fizetendők. 
Jegyek előre válthatók : a Kath. Kör ház- 
nagyi hivatalában, a Tiszántúl kiadóhivatalá­
ban, a Népszövetségi Hangyaszövetkezet 
üzletében (Rákóczi ut), Tarján Gábor Bémer- 
téri órásüzletébtc. Cukrászda és hüsitő Ita 
lökről gondoskodva van. A jegyek másra át 
nem ruházhatók. A rend fentartását az egye 
sülét agilis 50 tagú tisztikara garantálja.

A belgrádi szerződés
A miniszterelnök válasza

Budapest, febr. 17. (Saját tudósítónktól.) 
A Politikai Híradó jelenti: Vyx alezredes 
átiratot intézett 3 magyarázatot adott a bel­
grádi fegyverszüneti szerződésnek a polgári 
közigazgatási a vonatkozó megállapításához. 
A miniszterelnök az átiratra a következő 
jegyzékkel válaszolt:

— A magyar kormány megbízásából a 
következőket van szerencsém válaszolni :

Először. A magyar kormány nincs ab­
ban a helyzetben, hogy hozzájárulhasson a 
fegyverszüneti egyezmény olyan interpretá­
ciójához, amely szerint polgári igazgatás 
alatt csak a helyi hatóságoknak az élet 
rendes folyamatát és a rend fentartását biz­
tositó tevékenysége volna értendő.

Másodszor. Teljesen téves az a beállí­
tás is, hogy a vasutak igazgatását, valamint 
a közelláíást a háború alatt a katonai ható­
ságok vették volna kezükbe. A vasúti igaz­
gatás és vasúti üzem az egész háború alatt 
polgári vasutigazgatás kezében volt és van 
ma is. A vasúti üzem egyes részeinek kí- 
hasitása a magyar vasúti hálózat centrális 
helyzetéből kifolyólag oly erőszakos rend­
szabály volna, amely a legsúlyosabb követ­
kezményekkel járna. A magyar kormány 
a fegyverszüneti bizottság átirataiban több , 
szőr kiemelte, hogy hajlandó magát a vas- 
atigazgatás tekintetében ellenőrzésnek alá­
vetni, vasúti és szénbizottság küldetnek ki, 
amelynek működésében Magyarország kellő 
képviselettel venne részt és amelynek egye­
düli székhelye Budapest lehetne.

Harmadszor. A közeielmezés a háború 
alatt össze volt forrva a polgári igazgatással 
és annak lebonyolításában semmiféle befo­
lyást nem gyakorolt a katonai hatóság.

A belgrádi fegyverszüneti szerződés 15. 
cikke azon alapul, hogy a közellátás ügyé* 
■e« intézése az egész ország területén a 
magyar kormány kezében megmarad. Hang­
súlyozza a magyar kormány azt is, hogy a 
fagyvyrszüneti szerződés a magyar kor­
mányra semmi más kötelezettséget nem rótt, 
minthogy a megszálló csapatok élelmezését 
megkönnyítse.

Nacfvarlcrar FMinm «4! * ~
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gyár kormány a fegyverszüneti szerződés

* Hirlaplrőből miniszteri tanácsos. 
Budapestről jelentik: A mai minisxtertanőss 
a miniszterelnök előterjesztésére Herceeg 
Géza hírlapírónak a minisztertanácsosi elmet 
és jelleget adományozta és megbízta a bél­
és külföldi sajtó információs osztály veze­
tésével.

* Idegen állampolgárok hazautazz; 
hatnak. Nagyvárad-város rendőrkapitány! hi­
vatala közti rré teszi, hogy a magyar Belügy­
miniszteri fegyverszüneti Bizottság által lé 
tesiutt megállapodás szerint az országban 
tartózkodó francii állampolgárok hazájukba 
akadálytalanul visszatérhetnek. Felhívja a 
rendőrhatóság a város területén lakó francia 
állampolgárokat, akik hazájukba óhajtanak 
jutni és pedig katona köteles korban levők 
az alább megnevezett jelentkezési állomások­
ról Újvidékre irányittatnak, hanem a többiek­
kel együtt Zágrábban fognak összegyújtehn. 
A hazaszállításukat óhajtó francia állampol­
gárok saját érdekükben Szabadka, Teases-

helyes magyarázata.
Vyx alezredes táviratára.
tizennegyedik pontjának azt az értelmezését 
sem, mely szerint az ellenőrzés joga nem 
csupán a posta, táviró és telefon közlésekre, 
hanem egyben a sajlócenzurára is kiter­
jedne.

Ötödször. Ami a megszállt területeken 
való közlekedést illeti, a magyar kormány 
elismeri azt, hogy a megszállott! területek, 
illetve a demarkációs vonalon tűi eső terü­
letek katonailag kiüritendők és igy nem le­
het kifogása az ellen sem, hogy a tényle­
ges katonáknak ezen területekről el kell tá- 
voxniok

A kormánynak határozottan állást kall 
foglalnia a „C“ pontban foglalt rendelkezé­
sek ellen, mert nem tekintheti megenged­
hetőnek, hogy a magyar állampolgárok akár 
megszállón, akár meg nem szállott területen 
egymással szemben mint ellenséges alatt­
valók állíttassanak oda. Ez ellentétben áll ax 
általános jogérzettel és a katonai egyezmény 
szellemével, mely a magyar állam egységét 
semmi tekintetben nem érinthette.

A „D" pontja is minden tekintetben 
megismerteti a magyar kormány ama nyi­
latkozatát, amely szerint a katonai meg­
szállás célja nem lehet más, mint a szövet­
ségesek katonai fölényének biztosítása és 
hogy a fegyverszüneti szerződésből nem ál­
lapíthatók meg oly rendszabályok, melyek a 
forgalmi és gazdasági élet megbénításával 
járnának és végül, hogy a katonai megszál­
lás áimeneti intézkedésnek tekinthető, amely­
nek semmi esetre sem lehet olyan hatálya, 
amely az okkupációt annektálásra változ­
tatná.

Abban a reményben, hogy alezredes ur 
a kifejtettek után meg fogja változtatni ál­
láspontját, kérem fogadja mély tiszteletem 
kifejezését.

Berinkey, miniszterelnök.

Pozsony — Bratislava.
Budapest, febr. 17. (Saját tudósítónktól.) 

A cseh szlovák sajtóiroda jelenti : A kor­
mányülés, amelyen Strobár miniszter elnö­
költ, elhatárolta, hogy Pozsony hivatalos 
neve ezután Bratislava lesz.



nincs elé? intelligenciájuk még a hivatalok i 
vezetőiére. Egy másik szónok előadása alatt 
a kormánybiztos főispán többször rosszaié- . 
lag rázta a fejét, többek közt annál a pisz- 
szusnál, amikor a szónok felhívta a munká 
sokat, hogy valamennyien lépjetek be a 
kommunista pártba.

• A tejtermelés mentesít a földosz­
tás alól. A közélelmezési miniszter a Mö 
zönség tejellátása érdekében fontos rende­
letet bocsátott ki. Eszerint azon gazdaságok, 
amelyek tehenészetet t»rtanak fenn, vagy 
ilyet‘8 hét alatt létesítenek, mentesek a föld- i 
osztás alól, feltéve, ha a termeit tejet friss 
‘íjként hozzák torga'omba s «célból a ta­
rossal, községgel s ezek ellátására hivatott 
magánegjénekkel, fogyasztási szövetkezetek- i 
kel, közintézményekkel, vagy tisztviselő be- I 
szerzési csoportokkal szerződést kötnek. A 
földtulajdonos, ha a bérlő nem akar tehené­
szetet felállítani s a tulajdonos err« haj­
landó, a bérletet ez évi márc-us 1-én no- i 
vember 1-re felmondha ia. Minden, évenkint 
lekötött és szállított 200 liter után 1 hold 
földet mentesít a kormány a földosztás alól. 
A mentesség tartama egyelőre 3 év. A ren- ! 
déleiét a,kormánybiztos azzal küldte meg 
Lukács Ödön főjegyzőnek, hogy zaját hatás­
körében minden rendelkezésére álló eszköz 
zel arra törekedjék, hogy minél több tej biz- 
tosittassék a közönség számára.

* Temetések. Nagy részvét mellett ment 
végbe vasárnap délelőtt ózv. Schober Ká* j 
rolyné ’.rmetése. A boldogultban Sághy Sán- j 
dór lat. kipt. főtiszt ragmÉnjét gyászolja. 
A tím* lésen megjelentek Bréüi Lőrinc ka­
nonok, a káptalani uradalmi tisztikar Rin 
gslhann Lajos főtiszttel, a lat. püspökség! 
uradalmi tisztikar, ezenkívül nagyon sokan 
a mélyen sújtott gyászoló család tisztelői és

i barátai közül. A beszentelést hnrik Zoltán 
' c. kanonok segédlettel végezte, mely után a 

koszorúkkal borított díszes érckoporsót fel­
tették a négyes fogatú üvegdisz halottas 
kocsira és az impozáns gyászmenet az 
olaszii temetőbe vonult, ahol a csiládi sír­
helyen helyezték végső nyugalomra.

Özv. Rusz Mihályné temetése nagy rész 
vét mellett mtnt végbe. A temetésen nagy 
számmal jelentek meg a család tisztelői és 
barátai A temetési szertartás után a díszes 
koporsót, mely a család koszorúival volt 
borítva, a négyes fogata üvegdisz halottas 
kocsin sz c’.aszi temetőbe vitték, ahol a 
családi sírhelyen helyezték végső nyuga­
lomra.

Özv. Zachariás Jánosáé temetése szintén 
í nagy részvét mellett tnegt végbe A temetési 

■ szertartást Imrik Zoltán c. kanonok végezte, 
mely után a díszes koporsót, mely koszo­
rúkkal volt borítva, a négyes fogatú üveg-

• diszbalottas kocsin az olaszi temetőbe vitték, 
; ahol a családi sírhelyen helyezték 2vég»ő
* nyugalomra.

Mindhárom díszes temetést Veiszlovits 
Adolf és fia első nagyváradi temetkezési 

i vállalata nagy pontossággal rendezte.

* A Magyar gyáriparosok országos 
szövetsége nagyváradi fiókjának tagjait fel­
kérem, hogy február hó 19 én, szerdán dél­
után 4 órakor a Kereskedelmi Csarnokban 
tartandó értekezleten megjelenni szivesked 
jenek. Nagyvárad, 1919 február hó 17. Dr 
Moskovits József sk. elnök.

vír, Újvidék, B»ja és Zágráb városok egyi­
kében kötelesek mielőbb jelentkozm, hol 
katonai ellátásban részesülnek s az eiazálh 
tás előtt az utazás tartamára élelmiszeres 
kel el lógnak láttatni. Azok, akik Zágrábban 
saját költségükön kivárnak lakni, erre eng«- I 
déiyt kapnak. Az elszállítás a legrövidebb , 
időn belül vasúton történik. Nagyvárad, 1919 . 
február 10-ín. /ánossy Gyula s. k. rendőr- j 
főkapitány.

• Szabó György fát kommunikál. , 
mivnló tepnan délelőtt Vladár Iá- i ------- .. . j

n*s Kálvária-utca 30. szám alatt lakó kereskedőtől : 
pálinkát kért. Vladár János azonban tiszteletben 
tarifa a rendeleteket és a szesztilalomra hivat- ’ 
toava, megtagadta a pálinka kiszolgálását. Szabó 
erre nagyon dühis lett és egy nagy kést vett elő, | 
hogy igy hasson a kereskedire. A kést azonban j 
iálya, Vladár rendithetetlenségét eltette és kiment 1 
az utcára. A bolt előtt volt lerakva négy méter ! 
hasábfa, Vladár Jánss tulajdona. Szabó, aki a 
Kálvária-utca 32. szám alatt, tehát a tőszomszéd­
ságban lakik, kezdte hordani a fát a lakására. 
Miár elvitt egy jó félmétert, mikor Vladár észre­
vett« és hangosan tiltakozóit a jogtalan elsajiti- ■ 

»ás «Hen, de a festő rákiáltott. .
— Kommunista vagyok, annyi fát viszek el, i 

amennyit akarok.
Meghallotta ezt dr Kaczián Kálmán és rá- < 

»«saéiéssel akarta meggyőzni Szabót, hogy amit 
♦sJnái az lopás és nem kummunizálás.

— De hiába volt minden, — mire Kaczián 
eitáveaett. De jött helyette egy a magántulajdon i 
alapján álló asszony Fráter Ferencné, hogy , 
megvédje Vladár fáját. Az asszonyt azonban 
Saabé György egy nitllbevágással elcsitította és 

«•vákb hordta a iát.
Vladár a rendőrségen feljelentést tett a má­

zol* ellen, aki a ki nem adott pálinka helyett 
to*m»umista tanoktól részegedéit meg.

* 'Tőzsde. Mai jegyzések: Osztrák Hitel •
671 — 664, Magyar Hitel 978-968, 4 száza- j 
iéhiis kotenajáradék 91—92 50. Jelzálog 
611—504, Leszámítoló 623-619, Pzbstk 
812- 823, Agrár 742—722, Hazai bank 
500- 495, Magyar Bank 713—719, Rima 
942— 952. Közúti 616...612, Államvasutak
1000—1018, Kereskedelmi bank 4470 — 4380, 
H-??i t»>k?réfe 17959, Aftzlár.os kőszén 
2030-2045 Salgó ÍC15— 1018, Utikár.yi 
885—890, Adria 1772—1778 Atlantic« 
1260—1270, Levante 1168—1172. Nasici 
2930 2950

* Halál a burzsoákra. Vasárnap dél­
után belépőjegy mellett zártkörű előadást 
tartott Nagyváradon Awn Bél», a kommu­
nista párt szervezője, Drága prémes bundá­
ban jött el prédikálni s kommunista progra­
mot, gomblyukában mint egy vörös liliom 
ragyogott az ötsarku csillag (szovjet jelvény) 
a rajta egy arany létra több homályos jel 
vény kíséretében. Megkérdeztem Kun Bélát, 
hogy árit szimbolizál a létra ? Azt az akasz- 
tótat, mondotta — amelyik a burzsoákra 
vár. Előadását sok kiváncsi ember hallgatta 
végig. Újat nem mondott. Tudja azt, hogy 
programjukat, a proletárdiktatúrát csak a
mai társadalom teljes felforditásával lehetne j 
megvalósítani, de nyíltan be is vallja, hogy | 
halálra szánták a polgári társadalmat. A 
proletárul almai azért tartja jogosnak, mert 
többen vannak, mint a szellemi munkások. 
Kifogásolta azt, hogy Nagyváradon még 
mindig 6 burzsoá lap jelenik meg s csak 
egy munkáslap. Megfordítva kellene lennie. , 
Egyedül a hivatalnokoknak kegyelmezne meg ■
• proletárdiktatúra, mert belátja ő is, hogy '

| VILLAMOS VASALÓK és FŰZÖK « 
f megérkeztek, remekszép üvegcsillárok 
r rniüueriüeüiii villamos vezetékek és j 
£ égők legolcsóbb napiárban szereltetnek ;
> STEKM VILLAMOS VÁLLALATA 1

Szt.-János-u. 20. Telefon 556. 1► ___ ___
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A tőke kedvelő elhelyezése. A 
megváltozott pénzviszonyok állandóan fel­
színre vetik a tőke kedvező módon való 
elhelyezését. A tőke elhelyezését illetőleg 
különféle vélemények alakultak ki, igy egye 
sek ingatlan, mások áru vagy értékpapír vá­
sárlással vélik tőkéjük biztos elhelyezését 
Az „Adriai Biztositó Társulat“ most egy 
igen érdekes és kedvező formáját nyújtja a 
tőke legbiztosabb elhelyezésére nézve és 
pedig előref zetett diju életbiztosítással kap­
csolatos a n. Így például egy 30 éves egyén 
lefizet 56630— koronát és ennek ellenében 
o társaság 20 év múlva kifizet részére 
100,000-— korona készpénzt, vagy ha koráb 
bari halna el, úgy örököseinek azonnal kifi­
zeti a 100,000— koronát és ezenkívül még 
a halálozási év és a 20 évi biztosított idő 
tartam közötti időre előre fizetett dijat is 
visszatéríti az intézet. Erén kitűnő tőke­
befektetést bármely koru egyén 15, 20 és 25 
évi időtartamra már 10,000' — korona bizto­
sított összegtől kezdődőkig megkötheti. Bő­
vebb felvilágosítást ad az Adria Üiztosnó 
Társulat biharmegyei ióügynöksége az új­
városi Takarékpénztár Részvény társaság 
Nagyvárad, Szent László tér 5. szám.

• Külföldi bevásárló útjáról a napok 
ban tért haza LEITNER szűcs, ki óriási válasz 
lókban magával hozta az összes szőrme-ni<to»’tai ■ 
gokat, u. ni. kék rókát, alaska rókát, fehér rókát 
s a többi szőrme különlegességet, melyeknek el 
árusítását leszállított árban a mai napon megkezdte 
Rlmanóczy-utca 2, Telefon 1656.

• Bergcngócia A Népszövetségi mozi 
csütörtöki előadásán ismét egy gyönyörű 
meseköitemény kerül színre „Bergcngócia ' 
címmel. A, darabra nézve elég csak annyit 
idéznünk, hogy szerzője, rendezője és fősze 
replője Wegener Pál, ugyanaz, aki a múlt 
csütörtökön olyan óriási sikerrel színre ke 
riilt „Hegyek ura“ cimü filmdrámának vei. 
a szerzője. A Bergengócia előadására zsöüy e 
jegyek előre várhatók a Tiszántúl kiadó 
hivatalában.

• Jelentkezzenek a hadifoglyok. Nag 
várad város rendőrkapitányi hivatala felhívja 
az összes, még a város területén tartózkodó 
idegen állampolgár hadifoglyokat, hogy » 
netáni birtokukban levő összes igazol© ok 
Hiányaikkal együtt jelen hirdetmény megje 
lenésétől számított 5 napon beiül a rendőr­
ség I. emelet 7. sz. szobájában arinái is in- 
kább jelentkezzenek, mert az ezt elmulasztók

i ellen a rendőrhatóság a 152938—1918 Vi.
a. belügyminiszteri rendelet s az 1903 évi 
V t. c. rendelkezései alapján a kiutasítás! el­
járást azonnal, meghallgatása nélkül meg 
fogja indítani. — Nagyvárad, 1919 február 
13 án. Jánossy Gyula rendőrfőkapitány.

i * Nemcsak Temesvár, de Újszeged 
I is magyar akar maradni. A szerbek nép 
j számlálást rendeztek Újszegeden. Ennek hí 
i vatalos eredménye a következő lett: a ia 
| kosságból magyar 2700, szerb 23. Mint kü 
I lön nemzetiség szerepel a zsidóság 28 fővel 
■ Megjegyzendő, hogy a szerb megszállás elől 

mintegy 2000 magyar Szegedre menekült.

Uj irodalmi társaság. A nagyváradi 
újságírók kezdeményezésére uj irodalmi tár­
saság alakul. Az uj társaság Ady nevét írja 
zászlajára. Előbb a Szigligeti Társaság re- 
nesszánszát akarták megvalósítani, de ezt a 
tervet elejtették és az uj társaság már hol- 
nap délután meg is tartja esti fél 7 órakor 
a városháza nagytermében alikuló gyűlését
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Színház

? MEGNYÍLT
|a NŐI ÉS GYERMEKDIVATÁRUMÁZ 
f Nagy Sándor utca 1. sz. a.
É Női hímzett siffoti ingek 75 koronától, női se­
lf íyem harisnyák 34 koronától, gyermek harisnyák 
' ' minden nagyságban 12 koronától kezdve

Tisztelettel

a

i

lelkik
, i ... — ■ — - J.........■»'

A színház műsora :
Kedd : Görög rabszolga. 
Szerda : Árva László király. 
Csütörtök: Válás után.
Péntek: Vadkacsa.
Szombat d. u. Hejehuja báró.
Szombat este: Vadkacsa.
Vasárnap délután : Erdészlaány. 
Vasárnap este : Stambul rózsája.

Görög rabszolga ma kerül újból színre 
a múltkori szereposztással, Aggházy, Jósika, 
Kezmovszky, Tótbné, Stoll, Perényi, Tamás 
és Szigeti felléptével.

Árva László király holnapi előadásán 
is a kitűnő Gróf László adja a címszerepet; 
a többiek a régiek.

Válás után. Ez a páratlanul szellemes 
és kacagtató francia bohózat, melyben Tóth 
Elek halálra nevetteti a nézőket, csütörtökön 
szerepel a niüsoron. Rajtakivül Tóthné, Kő- 
rÖssi, G. Polgár, Stoll, Midas és Váradi 
Lajos veszik ki részüket a zajos sikerből.

Vadkacsa. Ibsen Henrik halhatatlan 
színmüvét pénteken és szombaton adják ki- 
tűnő szereposztással. Rendező: Tóth Elek, 
aki egyben Hjalmárt adjá, G. Polgár Mariska 
a címszerepben fog feltűnést kelteni és jó 
szerepek jutottak még Gazdy Arankának, 
Gróf Lászlónak, Madasnak és Szigetinek.

A Pacsirta folyó hó 15 iki szombat 
esti előadása után a baloldali ruhatárból vé­
letlenül kicserélt fekete szilkszin télikabátot 
barna nutria béléssel, szíveskedjék az illető 
ur a színházi irodába leadni.

4
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MOZI
Montepin regény az Apollóban. A 

romantika ma is nagy számban levő híveire 
kivételes gyönyörűség vár: az Apolló ma 
esti műsor« oloujaként hozza szinre Xuvér 
de Montapin egyik legizgalmasabb regényét, 
a filmre transzponált Vörös boszorkényt, 
Akik emlékeznek még a lázasan olvasott és 
világszerte elterjedt regényre, tudják, hogy 
az égő fantáziájú író a bűnös Pár>s rejtel­
meit rajzolta meg és a filmen a kitűnő íts- 
vctelben meglepően érvényesülnek a mu 
szépségei. A film Értékét emeli, hogy a fő 
szerepeket Alberte Capozzi és Gigettc Mo 
rano, Olaszország ünnepelt filmművészei es 
Eltna Markowski lengyel színésznő kreá ja. 
A Vörös boszorkány három napig .etz a 
műsoron.

Brown
elmés, merész, 
«sffiaiiujai iluiuv •-«- ** • —..... - du _
latjuk nem csekély izgalmat okoznak a ne

detektív csodálatosan ügyes, 
elszánt rendőr, a kinek a 
.-Z Uránia napvszcrü flimién

•«ipa utui vavovij .
zőknek. A legérdekesebb detektív története, 
közé tartozik ez a bravurus filujdonság 
amelynek minden egye® szereplőié első­
rangú művész. A filmet ma mutatja ue az 
Uránia.

A Vigadó-mozgó eseménye a Luemkc 
Idő látomása cimfl megkapó film, íme 
t mai műsorára tűzött ki az igazgatóság. 

Vérbeli, remek orosz film, amelynek misz­
tikus cselekménye a messze szibériai hó- 
mezőkön játszódik. A darab hárem esti elő­
adáson kerül szinre.

Főszerkesztő : Feleiís szerkesztő:
DR KUfiLER JÓZSEF. HILFLÄSZLÜ.

Kiadótulajdonos: Szent László-nyomda r.-t.

URÁNIA 
mozgó-

1 Rzirház1

18-án
Beteg szív.

hétköznap 1/a4, szombat, vasárnap 
2 órai kezdettel.

VI8ADÓ 
mozgó- 
színház

f

19 - 20-án
Lucinka grófnő.

Hétköznap szombat, vasárnap
2 órai kezdettel.

APOLLÓ 
mozgó­
színház

19- 20-án
Vörös boszorkány.

Hétköznap i/a4, szombat, vasárnap 
2 órai kezdettel.

A Népszövetségi Hitelszövetkezet j 
f. 
a

évi február z3-án, délután 3 órakor 
saját helyiségében (Szilágyi Dezsö- 

utca 5. sz. alatt) tartja
IV. évtársrlat felszámoló és a VII ik 

évtársulat megalakuló rendes közgyűlését, 

melyre a tisztelt tagokat ezennel meg­
hívja az igazgatóság.

Tárgysorozat:
1. Az igargatéság és felügyelő-bizottság 

jelentése a feloszló IV. évtársulat üzletered-
inényéről.

2. A IV. évtársuht zárómérlegének meg­
alapítása, a nyereség felosztása, kapcsola­
tosan a felmentvény megadása.

3. Alapszabály módosítása.
4. Igazgatósági és felügyelő-bizottsági 

tagok megüresedett helyének betöltése.
5. A közgyűlést megelőzőleg 3 nappal 

az elnökséghez irásbeiileg előterjesztett eset­
leges indítványok.

6. A VII. évtársulat megalakítása.
A tagok névsora és a mérleg betekin­

tési« a hivatalos helyiségben ki van füg­
gesztve

Dísz-sírhelyek
tervezését, építését, valamint 
épiiésiszakmábavágómirden 
nemű munkálatokat u. m. uj 
építkezéseket, kisebb és na 
gyobb átalakításokat, beton 
és vasbeton munkálatokat, 
tervek s költségvetések ké­
szítését előnyösen vállal :

D ENDERLE V1LM.0S és TÁRSA 
építési irodája. Iroda Uri-u. 4.
TELEFON: 468.

Heti árjegyzék

Színes ebédlőkészlet aranyozás­
sal 12 személyre...................

Színes teáskészlet ar.-sal 12 sz.-re 
Sz. kávéskészlet ar.-sal 12 sz.-re 
Függőlámpa teljesen felszerelve 
Majolika vizeskancsó színes . . 
Majoiika virágváza színes virággal 
Maioitka cukordoboz sz. virággal 
Petroleum asztalt lámpa nicKei, 

felszerelve........................
Majolika dohánytartó sz: virággal

300 — 
>60*— 
1 bO-
SO— 
20 — 
15*— 
15 —

40 —
15 —

Nippek, figurák, szent Antal és 
Mária-szobrok, szenteltvíz-tartók.

Eladás nagyban és kicsinyben. 
Képkeretezés, ablakövegezis.

KOMLOS TESTVEREK 
üveg, porcellán, lámpa, díszmű­
áruk, ezüstáruk, konyhafelszere­
lések gyári raktára Nagyvárad, 
Hlatky Endre (Zöldfa u.) utca 13. 

Telefon 3-72. Telefon 3-72.



» APRÓ HIRDETÉSEK. ♦
Mi«den síé ára 48 fillér, vastagabb betivef II 
fillér. Lefkúebb apróhirdetés ár* 4 kor#«*. 
Apróhirdet étek díja ellre fizetendi. Felvétetnek: 
a fiszánWH kiadóhivatalában (Szilágyi lezsi-utca 
S. Mám), a Hegedi« hirlapirndában és * Központi 

Dj«ág és Jegyirodában.

Eljutó
2-drb rSajj)ll1 *ái I»
karékpénztán részvény.
Értekezni lehet
tél kiadóhivatalában

lakatos-tanulót 
keresek. Maár gépész 
lakatos, Teleky u 45. se

TUDJA
I hói szerezze be olcsón 
i ékszer szükségletét fill
; Kossuth-u. 7. sz. a., 

KOIiN HENRIK 
órás és ékszerésznél. ,

Eladó 
särg5se*i adómentes uj 
hát Újváros, Huszár u. 
1 sráni

Megvételre 
keresete kisebb szőlőt, 
lehetőleg lakással. — 

i Vértes, Magyar-utca 28

TZA D A T> Q Á TT temetkezési 
EA tj fi * F lí " F RV? felszerelések 
nagy választékban legelőnyösebben beszerezhetők. 
Temetésrendezések igen szép üveges gyászkocsi" 

használattal, hulíaszáííitások
kedvező módon végeztethetők az elismert szolid keresztény

Szent László £ J -r I I J a
--------- ,| gl .„I wwTwnr várad, leleky-utca 34. szám.
(A református templom mellett) — Szükséglet esetén tessék a céget biza­
lommal felkeresni. TELEFON: 14-82.

JBfflWnWWMBIIWlBWMIWIlíMii^fíhóiii^llMMilWlillW.ilWW^ , mg

Nagyváradon 
Szilágyi Deeső-u. 21 sr. 
alatt 700 [J öles telek 
és ház elad« Vételt aj ár; 
tatok dr. ifi Hadháey 
Kálmán u»g>'Sealout«i 
Ógyvédhev. intéreadők.

A velencei 
hangya fogyasztási szö­
vetkezetben egy keresz­
tény fin tanulónak fel­

vétet*.

I Eladó esetleg bérbeadó | I 
aden a város | || 
í<4han levő ® sül|

Nagyvárad

A Népszövetségi 
Hangya faszer-kereskedő 

tMiMlót keres, fizetés 
mellett.

Likőr
és rumkomposltiék, 

Chartreuse, Benediktl- 
sw, Allasch, Meggy stb. 
sssentfák. Törköly, Szil- 
roriusH, Seprő, Cognac- 
Kivonatok használati uta- 
Riiással a legfinomabb 
minőségben kaphatók : 
Varkas István „Apolló" 
■íragerlában, Nagyvárad.

Fényképészeti 
>smezek, papírok, vegy­
szerek, előhívók stb. 
kapható Farkas István 
„Apolló* drogériájában, 
ftákóczl-ut 7 -B.

Báthory-utca 26 sz. alatt
Fuvarozási vállalatot 

létesítettem
elvállalom áruknak, fá 
ritiii állomáshoz vagya/ 
állomástól való szállítá­
sát, szükség esetén saját 
száraz raktáramban való 
elhelyezését, továbbá va­
gon áruk beraktáro­
zását és széjjeloeztását

Francia és angol 
eredeti parföm-különle- 
gességek, L'origan, Fleur 
D Amour, Safranor, Ásta 
Nielson, Ceur de Janette, 
í'siifí.TFTÍSr! Pzvnrsrr UÖV- vauim in«*« • «rrn 
szintén az összes virág­
illatok megérkeztek és 
dekánként kimérve kap­
hatók : Farkas István 
Apolló drogériájában.

Száraz 

vágott 
tűzifát

azonnal szállít 
Schwartz József

I
és fiai. 
Báthorl-u 26. sz.

Telefon: 1563.
( «WMhdWSHil

Poloskairtó 
í Saksln biztos, kipróbált, 
j uagbltható poloskák Ír* 
i :ására. Kis üveg 4 K. 
; -.özépfiveg 8 K, nagy

ivsg 14 K. Kapható 
Parias István „Apolló* 
iragértájában, Rákóczi - 
rt 7—B.

Zander-féle orvosi be­
rendezés összes gé­
pekkel, felszerelések­
kel, tartozékokkal, 
üzemképes állapotban. 
Bármikor megtekint­
hető. Érdeklődők fel­
világosítást kaphatnak 
?:I ki! írottnál.
Dr FLEISCHER LAJOS 
ÜGYVÉD. NAGYVÁRA©,

1

i
a34

IZSÁK LIDIA
Elsőrendű

szerény dijazas mellett, 
rt’lntán raktáramba Ipar­
vágány vezet Költöz­
tetést elővigyázatta! 
eszközlök és vidékről 
vagy vidékre Is elvállalok. 
Szives pártfogást kér

Schwartz Jenő
Báthory u. 26 sz. 
Telefon: 15-63

Tavaszi
1 ízeplŐK, májfoltok, bőr-
í rórösség, kiütés, *L 

reszerek ellem biztos az
i iPO-krém. Ára 5 kor. 

is szappan Vlóra át- 
a«é ára b korona. Kap­
ható Farkas István Apolló

; üszériájában, Rákóczi-
i 7 — B.

NAGYVÁRAD. 
Nagy Sándor-». 1. 
Farkszálleda épületébe 8 

fnterurbán telefon s 
ti—61 szám.

A Izígbgeti-színház mű­
vésznőinek egyedüli fizS 

szállítója.
Tisztításokat és átala­
kításokat elvállalnak, 
Fizők mérték alán a 
legrövidebb idő alatt el­

készíttetnek.

aw/uwwprwT IWKlWmWt uSfiTFO!-

► KIFUTÓ FIÚT <
„ irodaszoigai teendőkre |

ó <<> keres a „TISZÁNTÚL“ g
> kiadóhivatala 4
&smimi aiüua*MH «aasuiwcsas aasmat swwosi.jteMsi aS
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| TÖRLESZTÉSES KÖLCSÖNÖKET 
k a legelőnyösebb feltételek niel­
li lett földbirtokokra és nagyváradi 
P házakra a leggyorsabb Jebonyo- 
£ litással nyújt az 

| EGYESÜLT B ANK ÉS
► TAKARÉKPÉNZTÁR
> RT. NAGYVÁRADON

Ajau «.acjKjU aü au jwí jmí

4

SsPil-UMarnyenida rnzvanvtanusat ^ngwarad
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V1SZKETEGSÉGET, S H sömört, rüht 5
a leggyorsabban elmulasztja a dr. M Hl F L E S C H-féle törvényesen védett ■ 

g HSkaboformu*kenőcs. I
Nincs szaga. Nem piszkit. Mindig ere ’-fi 

tg detí pecsétes dr. Flesch-félét kérjünk. B 
|| Próbatégely 4 K, nagy tégely B 
S 6 K, ©saládi adag 15 korona. ■ 
m Nagyvárad és vidéke részére főraktár: M 
||| „CSILLAG“-gyógysrertár

Hlatky Endre-utca (Zöldfa-u.) » 
Nagyváradon.

H Kapható továbbá Hegedűs Rezső B 
B „Szent László“ gyógyszertárában, h* 
B Senestyén Arthur „Diana“ tfyógy- p 
® szertárában. Kain Eszter -any- B 
'Sí sas“ gyógyszertárái an> ||

t
1

1

1
1
1

Cipészeknek!
hgr. la. buzacsiriz — — — 
kgr. la. aranycsiriz — — — 
kgr. la. folyékony „Argos" csiriz 
kgr. la. faszeg 2—15 sz. — — 
drb brassói talpráspoly — — 
drb brassói kireszelő — — — 
készl. bőrtalpvédő — — — 
drb. vaskapta — — — — 
kész!, acél talpvédő — — —

Papirvászon és mindenféle

K 
K 
K 
K 
K 
K 
K 
K 
K

19-60 
39'20 
8-

10 — 
3'80 
3-30 
250 

1280 
—•70

cipész­
kellékek olcsó napi áron.

ASZTALOSOKNAK!
1 kgr. la asztalosenyv — — — K 
ugyanaz zsákvételnél — — — K

SZERELŐKNEK!
Bőrtárcsa vízvezeték csaphoz
100 drb */»” csaphoz — — — K
100 drb ’A” . — — — K
100 rirh 1” _ ____ ____ . w

Kereskedőknek megfelelő árengedmény! 
Postán utánvét mellett. 
Portó és csomagolás felszámításá­
val. Gyors és pontos kiszolgálás. 
STERN MIKLÓS 
Nagyvárad, Zöldfa-utca 9. szám.

6'80
6'25

4'80
6'80
Q*60


